Zweisprachiger Wettbewerb 

Physik 

3. Schuljahr

Lieber Schüler, liebe Schülerin,

Der Wettbewerb besteht aus 20 Fragen. Sie sollten von den 3 oder 4 vorgegebenen Lösungs​möglichkeiten immer die einzige richtige Lösung auswählen. Sie können auf Ihrem Blatt die richtige Lösung ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Ihre Lösungen in das Lösungsblatt (letzte Seite) ein. 

Nur diese Seite wird korrigiert. 

Für eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, für eine falsche Antwort wird Ihnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie sich für keine Antwort entscheiden können und auf dem Lösungsblatt eine Lösung leer lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20. 

Zur Lösung der Aufgaben dürfen Sie Ihren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen. 

Sie haben 60 Minuten Zeit, um den Test auszufüllen 

und die richtigen Lösungen ins  Lösungsblatt einzutragen. 


Viel Erfolg! 

1. Ein Körper führt eine gleichförmige Kreisbewegung mit einer Umlaufzeit von 2 s und einem Radius von 20 cm aus. Der Körper wird von der Seite beleuchtet. Berechnen Sie die maximale Geschwindigkeit des Schattens!

a) 3,14 m/s

b)  0,314 m/s

c) 0,628 m/s

[image: image1.wmf]2. Auf der Abbildung sind drei Zustandsänderungen desselben idealen Gases zu sehen. Wählen Sie die falsche Aussage!

a) Die Anfangstemperatur ist in jedem Fall gleich.

b) Die Veränderung der inneren Energie ist in jedem Fall gleich.

c) Die verrichtete Arbeit ist im Fall 2 die größte.

3. Wählen Sie die falsche Aussage!

a) Die mechanischen Wellen brauchen ein Medium, sonst können sie sich nicht ausbreiten.

b) Die Schallwellen kann man polarisieren, weil sie Longitudinalwellen sind.

c) Lichtwellen brauchen kein Medium, sich auszubreiten.

4. Ein 20 m langer Lkw fährt mit einer Geschwindigkeit von 20 m/s über eine 100 m lange Brücke. Welche Zeit braucht der Lkw, um über die Brücke zu fahren? 

a) 5 s

b) 6 s

c) 7 s

d) 8s

5. Maria taucht in der Schwimmhalle unter das Wasser. Sie sieht nach oben. Was sieht sie?

[image: image2.wmf]a) Sie sieht alles, was über dem Wasserspiegel ist, nur in anderer Richtung.

b) Sie sieht nur den Boden des Beckens, da er vom Wasser gespiegelt wird.

c) Über ihrem Kopf sieht sie alles, was über dem Wasser ist,  in der Seitenrichtung aber nur das Spiegelbild des Bodens.

6. Ein Trabant und ein Ferrari fahren auf einer leeren Autobahn. Der Trabant fährt 54 km/h, der Ferrari 54 m/s. Sie sind 5,4 km voneinander entfernt. Welche Zeit braucht der Ferrari, um den Trabant einzuholen? 

a) 100 s


b) 360 s

c) 138,4 s

d) 78,26 s

7. Anikó hat eine Brille, die Brechkraft der linken Linse beträgt 2,5 D. Wählen Sie die falsche Aussage!

[image: image3.wmf]a) Anikós linke Linse hat eine Brennweite von 40 cm.

b) Anikós linke Linse ist eine Konkavlinse.

c) Anikós linke Linse ist eine Sammellinse.

d) Ohne Brille bildet sich das scharfe Bild im linken Auge von Anikó nicht auf der Netzhaut.

8. Ein geladener Körper bewegt sich im elektrostatischen Feld. In welchem Fall ist die Arbeit des elektrostatischen Felds nicht Null?

a) Der Körper wird auf der Oberfläche einer Metallkugel bewegt.

b) Der Körper bewegt sich entlang einer Feldlinie.

c) Der Körper legt einen vollen Kreis zurück.

[image: image4.png]


9. Mutti kocht Pflaumen ein. Sie füllt die heiße Marmelade in das Marmeladenglas, dann schraubt sie den Deckel drauf. Nach einem Tag ist der Deckel so fest, dass Mutti das Glas nicht mehr öffnen kann, sie braucht Vatis Hilfe. Was ist geschehen?

a) Die Deckel rostete an das Glasgewinde.

b) Der Druck in der Flasche wurde wegen der Abkühlung kleiner und der äußere Luftdruck presst den Deckel kräftig auf das Glas.

c) Mutti hat ein bisschen Marmelade am Glasrand gelassen und diese haftet  wie ein Kleber.

10. Ein Bergsteiger klettert 3 m vertikal hoch, dann geht er 4 m horizontal nach Westen. Welchen Weg hat er zurückgelegt? 

a) 1 m

b) 3 m

c) 5 m

d) 7 m

11. Welche Erscheinung lässt sich nicht mit der Totalreflexion des Lichts erklären?

a) Optischer Kabel wird im Endoskop genutzt, um die inneren Organe untersuchen zu können.

b) Die Flächen eines Brillanten müssen einen genau gegebenen Winkel einschließen. Wenn der Brillant zu flach oder zu steil ist, wird er nicht das gewünschte schöne „Feuer“ haben.

c) Der Kristallzucker ist weiß, obwohl die einzelnen Kristalle durchsichtig sind.

12. Man fliegt in einem Flugzeug und sieht durch das Fenster nur den blauen Himmel. Es gibt keine Wolken am Himmel. Kann man die Bewegung des Flugzeugs wahrnehmen? 

a) Ja. Die Bewegung kann man feststellen, wenn man die Bewegung des Fensters im Bezug auf den blauen Himmel beobachtet. 

b) Die Bewegung kann nicht festgestellt werden. Man hat ohne Wolken keinen Bezugspunkt am Himmel. 

c) Man kann die Bewegung feststellen, die Landschaft ändert sich ja ständig. 

13. Ein Pendel bewegt sich im Magnetfeld. Wenn es aus Kupfer gefertigt ist, wird seine Bewegung schnell gedämpft (verzögert). Wählen Sie die falsche Aussage!

a) Im Pendel werden Induktionsströme hervorgerufen, die ein bremsendes Magnetfeld um sich haben.

b) Das ist ein Beispiel für die Lenz’sche Regel.

c) Das ist eine Folge des Energieerhaltungssatzes.

d) Bei einem Aluminiumpendel funktioniert die Erscheinung nicht. 

14. In welchem Fall erreicht ein schon fallender Schlüssel den Boden des Fahrstuhls früher?

a) Wenn der Fahrstuhl nach unten startet.
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b) Wenn der Fahrstuhl gleichförmig sinkt.

c) Wenn sich der Fahrstuhl gleichförmig hebt.

d) Wenn der Fahrstuhl nach oben startet.

15. Das menschliche Ohr kann zwei Schallimpulse getrennt wahrnehmen, wenn zwischen den beiden eine Zeitdifferenz von 0,1 s gibt. Wie weit muss Opa von der Wand entfernt stehen, um ein Echo seines Klatschens zu hören? Die Schallgeschwindigkeit beträgt 340 m/s.

a) Höchstens 34 m.

b) Mindestens 17 m.

c) Mindestens 34 m.

16. Von einem Schiff kann man einfacher das Ufer betreten als von einem Boot. Warum? 

[image: image6.wmf]a) Ein Schiff wirkt mit einer größeren Kraft auf den Menschen, als ein Boot. So kann man einfacher aussteigen. 

b)  Die Impulsänderung des Schiffes ist kleiner als die des Bootes beim Aussteigen, deshalb ist es einfacher vom Schiff auszusteigen. 

c) Das Schiff hat eine größere Masse. Wenn man aussteigt, kommt das Schiff mit einer kleineren Geschwindigkeit in Bewegung, als das Boot. 

17. Im folgenden Schaltkreis betragen die Widerstände folgende Werte:

R1 = 4 Ω, R2 = 8 Ω, R3 = 12 Ω. Wie groß ist der Ersatzwiderstand? 

[image: image7.wmf]a) 14,66 Ω

b) 12,375 Ω

c) 6 Ω

d)  0,16 Ω

18. Onkel Hans der Masse 75 kg geht in seine Wohnung zum ersten Stock (3 m hoch). Nachdem er  auf der Treppe  hochgegangen ist, hat er noch 4 m auf der Flur zu seiner Wohnung spaziert. Welche Arbeit hat er verrichtet?

a) 5250 J


b) 3000 J

c) 2250 J

d) 750 J


19. Die Temperatur eines mit einem Kolben verschlossenen Gasbehälters beträgt 10˚C. Es wird auf 40˚C erwärmt und das Volumen wird dabei auf das Vierfache vergrößert. Wie ändert sich der Druck des Gases? 

a)  Da sowohl die Temperatur als auch das Volumen viermal größer wurden, bleibt der Druck konstant.

b)  Der Druck wird kleiner.

c)  Der Druck wird größer.

20. Was für eine Zustandsänderung ist im Diagramm dargestellt? 
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a) isotherme

b) isobare

c) isochore

d) adiabatisch

